2025年10月 7 日

外资规模多年保持全国首位

世界五百强中有四百零八家前来投资

星期二 乙巳年八月十六 第27810期 今日4版



中共江苏省委机关报 新华日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 32-0050 / 代号 27-1



# 顾

### □ 本报记者 王梦然 付奇 李嘉豪 姚政宇

近4.3万家外资企业以近1%的户数占比,贡献 46.6%的进出口额、19.2%的综合税收和8.4%的城镇 就业;2024年实际使用外资190.5亿美元,4年累计 1037.4亿美元,外资规模始终保持全国首位;世界500 强企业中有408家前来投资……这里,就是江苏。

在全球产业链与供应链格局重塑、国内产业转型 升级的双重挑战与机遇之下,江苏作为我国对外开放 的前沿阵地,如何在风浪中稳住外资基本盘?

"活力中国调研行"采访团深入江苏各地,从车间 流水线到研发实验室,从外资项目建设现场到产业链 协同一线,透过一个个跃动的数据、鲜活的案例,寻找 外资愿意持续"加码"江苏的原因,共探这个外资大省 的"进阶之路"。

### 规模与质效双领先:从"增资扩产"到"链 式发展"

来到中德(太仓)中小企业合作示范区,"德企密度"令 人感叹。沿着103路公交车线路行走,4公里范围内聚集 40多家外资企业。一个数字更令人惊叹:整个示范区已 吸引超560家德国企业落户,年工业产值超670亿元。

"1993年,'克恩一里伯斯'作为首家德企来到太仓 时,周边不少地方还是农田、荒地。如今,企业已从最初几 十人的团队,发展到建设17座工厂,形成涵盖研发、制造、 人才培养的完整体系。"中德(太仓)中小企业合作示范区 管理办公室副主任张罗银在企业展厅内,指着墙上的发展 历程图介绍,"太仓的区位优势无可替代,但更重要的是, 这里形成了高度适配德国企业发展的产业生态,这种'抱 团发展'的环境,让企业在江苏拓展市场时更有底气。"

这样外资"抱团"的故事还发生在中瑞(常州)国际

"选择落户这里,关键在于这里有完善的医疗器械 产业配套,我们的一些维修与作业耗材,甚至是设备的 备用件,都来自距此10分钟车程的一家常州本地公 司。"在瑞士医沛生医疗器械制造常州基地,公司总经 理斐雷杜带领采访团走进智能化生产车间。流水线 上,机械臂高效运转,每分钟约80支注射笔下线。

产业生态完备、辐射市场广阔,扩产水到渠成。斐 雷杜指着车间东侧新扩建的区域介绍:"去年,集团决定 在现有地块追加投资1亿欧元建设新产线,预计投产后 年新增产品5900万支,主要供应中国及东南亚市场。"

外资企业"加码"布局,不仅是单个企业发展的审 慎选择,也串联起江苏外资产业集群的蓬勃图景-

斯堪尼亚成为商用车外资股比限制取消的首批受 益者,这一欧洲重卡品牌首次以独资模式在江苏实现 本土化生产,今年四季度将在南通"下线"实现国产化 率高达70%的最新车型;博世汽车部件继2023年在 苏州投资新建新能源汽车核心部件和自动驾驶研发制 造基地后,今年8月再次与苏州签约,计划未来5年投 资 100 亿元打造智能驾控中国区产业创新项目……

从单个企业的增资扩产,到产业集群的链式发展, 外资已深度融入江苏经济血脉,成为推动高质量发展

这也正是江苏在全国外资版图中,始终稳居"头部 阵营"的重要原因:这份领先不仅体现在规模上,更体 现在项目质效上——从关键项目来看,江苏入选全国 标志性重大外资项目达17个、重点外资项目96个,两

项数量均位列全国第一:从投资热度来看,今年以来,外资"加码"江苏的步伐明显 加快,德国、日本、瑞士等主要投资来源国对苏实际投资增幅均突破90%,用真金 白银的投入彰显对江苏市场的长期信心。

### 结构与能级双提升:从"制造落地"到"技术扎根"

"红身子、黄帽子",海沃机械液压油缸的"洋品牌"形象,在中国市场上具备很 高的辨识度和认可度。海沃机械(中国)有限公司总部,就在扬州。 ▶下转2版

# 赣榆海鲜重庆前置仓开仓,55万斤海货20小时直达 "火锅之都"涮上了"黄海之鲜"

### □ 本报记者 赵芳 通讯员 张南宁

黄海之滨的晨雾还未散尽,400余 辆贴满"赣榆海鲜"标识的冷链车已鸣 笛启程;20小时后,长江上游的重庆明 品福冷冻交易市场里,带着淡淡海腥气 的梭子蟹、生蚝被商户们麻利地搬上货 台——近日,连云港市赣榆区首批55 万斤海货"西进"登陆山城重庆,标志着 "赣榆海鲜"重庆前置仓正式开仓运营, 也意味着赣榆以重庆为辐射半径的西 南地区海鲜供应链体系全面落地。自 此,"火锅之都"的餐桌旁,多了一股来 自黄海的新鲜滋味。

近年来,赣榆区依托得天独厚的海 洋资源,持续深耕"海上粮仓"建设,从 育苗、养殖到捕捞、加工,构建起全链条 优质海鲜供给体系。此次前置仓落地 西南地区,是赣榆区推动海洋渔业转型 升级的重要举措。

"这批货里有20万斤梭子蟹、20 万斤生蚝,还有15万斤南美白对虾,都 是这两天刚从赣榆码头收上来的鲜 货。"赣榆区商务局电商办副主任于雪 说,为了让重庆人吃到"刚上岸"的鲜 味,400多辆冷链车从黄海之滨的赣榆 出发,20小时就抵达重庆,"现在近30 家海产品企业已经入驻前置仓,重庆三 亚湾、明品福水产及冻品交易市场都能 见到赣榆海鲜,算下来一年能卖6000

为何选择在重庆建前置仓? 于雪 说:"重庆是西南地区的物流枢纽,有超 3200万常住人口,消费市场大,又是'火 锅之都',对海鲜的需求越来越大,对食 材的新鲜度和多样性要求很高。在这里 建仓,相当于建了个'西南总部仓库',能 辐射四川、云南、贵州等周边省市。"

为了让这条"鲜链"跑得稳,赣榆区 早就做足了功课:提前到重庆的市场档 口统计海鲜种类、摸查货源渠道,还对 接了当地水产协会;开仓当天,"赣榆区 驻渝海鲜服务站"同步启用,一边帮赣 榆企业对接本地渠道,一边为冷链物流 协调货源,成了两地合作的"桥梁"。

▶下转4版

# 古风有韵,炎他感寒醉知惟

中秋逢国庆,江苏大地涌动着"家国同 庆"的温暖。从扬州皮市街的古风雅集点亮 千年文脉,到泰州姜堰博物馆"汉服之夜"让 古雅融入现代生活;从无锡"真江南"的渔家 韵味延续千年诗意,到金湖的非遗民俗点亮 水上森林……各地以文化为媒,将传统节 俗、非遗技艺与时代精神融合,为传统佳节 增添了别样的团圆意蕴与家国情怀。



### 扬州:古城焕新国潮盛放

### □ 本报记者 张 晨

月满广陵夜,老街绽新颜。10 月5日,一场中秋雅集在扬州皮市街 启幕,跨越千年的古风雅集场景吸引 了众多游客来到古城品味传统节 日。在这个"双节"假期,已有超10 万人次游客来到扬州明清古城,吃住 游购娱乐活其中,体验做回"老扬州" 的乐趣。

这个假日,千年老街皮市街全线 焕新。南门头融入中秋元素,街面道 旗迎风招展,国庆与中秋纹样交织, 传递喜庆。风动长廊里的传统灯盏 装饰随风摇曳,光影流转间尽显灵 动。游客打卡皮市街最多的网红墙 周边,还别出心裁设置了露营点位, 以灯笼、绿植营造松弛氛围,成为游 客歇脚闲谈、赏月品茗的新场景。

漫步古街,传统非遗技艺与现代 国潮元素深度融合。非遗手作与潮 趣文创摊位前,到处有细细挑选心仪 好物的游客。非遗体验区里,游客围 坐桌前,亲手制作竹编灯笼、草药香 囊,感受手作乐趣。千灯巡游队伍走 过,游客紧随其后,提着非遗灯笼一 起与明月同行。

"感觉扬州古城特别精致还特别 热闹,不仅能在古城里观赏美轮美奂 的夜景,参与传统文化活动,还可以 住在古城里,深度感受扬州人日常生 活的雅致。"上海游客赵信之一家在 皮市街附近入住民宿后出门逛街,当 晚就碰上了皮市街中秋雅集,美好的 体验让他全家直呼不虚此行,计划明 天还要在古城体验扬州早茶、淮扬 菜,再逛逛附近的几处古街景点。

随着去年以来更多古城景点陆 续更新开发,免费入城的扬州古城已 成为"长红"的大文旅景区。扬州第 一家电影院苏北电影院经过改造,目 前已是一处怀旧打卡点,而与其结合 的古风酒店,使得这里成了古城的一 处游客集散中心。游客们在这里人 住,出门便是遍布传统地方美食、老

字号和潮流文创店的广陵路。再走 几步,就到了从盐商住宅改造而来的 广陵有盐街区,这里不仅是颜值超高 的打卡点,还经常举办各种市集,潮 品潮玩满足了年轻人的消费需求。 此外,沿广陵路还可抵达小东门、仁 丰里、何园、皮市街、徐凝门大街、南 河下民宿区等众多好玩好逛的景点。

"我们以沉浸式市集、互动体验、 国风演艺等多元形式,构筑活态明清 古城的梦幻场景,激活古城文旅消费 活力。"扬州广陵古城管委会相关负责 人表示,他们持续对古城内众多地标 建筑进行组团式更新改造,结合全城 夜游的开发,陆续推出了广陵有盐、大 水湾、小东门、湖北会馆等新晋网红景 点。以广陵路为轴线,扬州古城游已 经形成了一条新动线。游客只要置身 古城,就可以在附近百米内找到有扬 州特色的吃、住、游、购、娱体验项目。

### 无锡:渔家韵味尽显"真江南"

### □ 本报记者 浦敏琦

国庆中秋双节,无锡市锡山区的 乡村旅游"热"力全开,村庄、农园都 推出了丰富多彩的活动,为游客勾勒 出一幅热烈欢快的假期图景。

借央视《山水间的家》节目热 度,厚桥街道谢埭荡村策划了"厚蕴 谢埭,渔你相约"主题活动,让市民 游客在双节假期沉浸式感受渔家韵 味。游客刚踏入谢埭荡村,便看到 村口立着"《山水间的家》央视取景 地"的指引牌。往里走,水面上依次 排开的花船色彩斑斓,船影倒映在 水中,尽显"真江南"的清新雅致。 在芡实园里,游客钻进憨态可掬的 芡农人偶里,"亲身"体验采鸡头米 的渔家日常。在"谢荡风华游园 会",各种表演轮番登场,荷花舞、伞 舞、国风舞等与乐曲交织,引来许多

假期风和日丽,温度适宜,露营 是再好不过的休闲方式。锡山区的 各个乡村利用各自优势,推出不同 "露营计划",吸引了人们前来打卡。

在胶阳 路景观 带,远处山 峦起伏,近 处溪流潺 潺。人们铺 开野餐垫,享受 自带美食,悠哉 地晒着日光。锡东 生态园"悦野拾光· 丰收露营嘉年华"提供 天幕、帐篷、露营椅等装 备,搭配小型露天电影、民 谣音乐会、丰收市集,实现"美 景+美食+美趣"的融合。

### 泰州:汉服翩跹琴韵悠扬

10月5日晚,泰州姜堰博物 馆"汉服之夜"活动在月色中拉

开序幕,喜迎中秋佳节。这场 以中秋雅集为主题的"文化盛 宴",将焚香、莳花、品茗、抚琴 等九大雅事融入现代生活场 景,让观众在汉服翩跹、琴韵 悠扬中,感受优秀传统文化的

"一缕青烟通古今,三更 篆香见真心。"当第一缕篆香 在表演中升起,活动由此开 启。表演者顾晓燕身着明制 汉服,手持铜炉缓步登台,炉中 香粉随着她的动作逐渐成型,化 作一朵精致的莲花。8名孩童身 穿襦裙,齐声朗诵《水调歌头》,稚 嫩的童声与袅袅青烟交织,带领现 场观众跨越时空进入古人焚香读诗 的雅境。紧接着,《花间集》汉服花 艺走秀将现场气氛推向第一个高 潮。表演者们手持月季、百合等花 材,在观众间穿梭展示。花艺师现 场演示中秋团圆花篮的制作,将石 榴与百合并置:"石榴象征多子多 福,百合代表百年好合。"向现场观 众送上中秋佳节的美好祝愿。

▶下转3版



郭兴庄园景区百亩粉黛乱子草盛 开,吸引众多游客前来打卡。 朱红生 摄(视觉江苏网供图)

## 2025年诺贝尔生理学或医学奖出炉,揭示身体如何避免自我攻击 ——

# 让免疫系统"自己人不打自己人"

### □ 本报记者 杨频萍

10月6日下午5点30分,2025 年诺贝尔生理学或医学奖正式揭 晓。美国科学家玛丽·E·布伦科 (Mary E. Brunkow)、弗雷德·拉姆 斯德尔(Fred Ramsdell)和日本科学 家坂口志文(Shimon Sakaguchi)获 奖,获奖理由是"在外周免疫耐受方 面的发现"。

在诺奖历史上,免疫学领域频繁折 桂,其中生理学或医学奖有近20次褒

奖了免疫学领域。免疫学为何成为诺 奖常客? 此次获奖的"免疫耐受"又是 什么? 本报记者邀请江苏大学附属医 院副院长王胜军进行科普。

### 一群特殊的"刹车"细胞

免疫系统是维系生命健康的核 心。每天,我们的身体都会面临数千种 不同微生物的入侵,而这些微生物外观 各异,有些甚至与人类细胞相似。免疫 系统如何精准识别"自己人"和"外来 者",在清除病原体的同时避免伤害自

身组织? 这是生命科学最根本的问题 之一,每一次关键机制的揭示,都是对 人类认知边界的重大拓展。

王胜军表示,以往获得诺奖的免 疫研究多集中在"攻击"方面,即如何 增强免疫应答以对抗疾病。而今年诺 贝尔奖得主的工作,则聚焦于免疫系 统的"安保"方面——那些专门负责 "踩刹车"的细胞。简单来说,免疫系 统对"非己"成分(如细菌、病毒)会发 起攻击,如同踩下"油门";而对自身成 分则需维持"免疫耐受",依靠"刹车"

机制抑制过度反应。

免疫耐受是人体免疫系统的一种 精细调节机制,具有双重性:当机制正 常工作时,它能保护自身组织免受攻 击,维持内环境稳定;一旦机制被破坏, 自身免疫病便会随之而来。

今年诺奖得主的研究共同揭示:免 疫系统中存在一类充当"安全卫士"的 细胞——调节性T细胞。它们能够监 控并抑制免疫系统对自身组织的无差 别攻击,从而构建起身体的免疫自我耐 受机制。 ▶下转2版

版面编辑:张晓康 / 版面统筹:孙健 / 值班编委:杭春燕 1938年1月11日创刊 / 社址:南京市江东中路369号 / 邮编:210092 / 读者热线:025-84701119 / 监督电话:025-58683005 / 责任编辑:陶宇东 /

